

打造农家书屋“建管用”实践新样本

光山县文殊乡东岳村探索“书屋+”运作模式服务群众受欢迎

本报讯(光轩)近年,光山县文殊乡东岳村按照农家书屋运营要求,创新思路,探索出一条服务群众阅读的“书屋+”运作模式。村内已建成“书屋+”模式服务点4处,每个书屋内设施配备齐全,共有图书5000余册,打造成为新时代农家书屋“建管用”实践的新样本。

“书屋+场景”,以便利群众设置书屋。该村农家书屋最早设立在村养老院内,位置相对偏远,利用率低,为方便群众阅读,村“两委”结合群众聚集特点和阅读场景,把农家书屋主动搬到群众身边。设置村文化中心书屋,更好地服务村民和来往游客,为文化中心赋予新功能;设置妇女儿童服务中心书屋,内设儿童之家阅览室、妇女之家活动室和家风家训馆,利用节假日组织开展活动,成为妇女儿童活动的重要阵地;

在东岳客栈民宿设置东岳客栈书屋,方便游客阅读;设立村电商服务站书屋,容纳政策类、技能培训类等图书300余本,为返乡创业青年提供在线购物、网上代卖、金融咨询等服务。

“书屋+活动”,以丰富内容吸引群众。该村依托帮扶单位的资源优势,在书屋内开展各种活动吸引群众参与。比如河南科技出版社“玩美手工”品牌定期到东岳村组织开展以“创意促民艺新生,文化助乡村振兴”为主题的系列手工培训活动,提升留守妇女的手工技能;该县妇联定期到东岳村妇女儿童服务中心举办心理健康与家庭教育讲座,倡树好家风,涵养好家教。

“书屋+互联网”,以数字化形式延伸服务。该村发动志愿者主动学习操作和管理农家书屋数字化设备,获取无限的数字化

内容。比如,通过农家书屋的数字化资源获取党史学习视频资料,优化党史学习教育形式;发动志愿者定期在农家书屋播放红色电影、科普类主题节目和花鼓戏教学视频,极大丰富了东岳村民的业余文化生活。

“书屋+帮扶”,以惠民举措赋能乡村振兴。该村主动把脱贫攻坚和乡村振兴结合起来,把书屋打造成文化扶贫、科技助农、服务百姓的“贴心屋”。比如,村里部分农户有种植金银花的想法,但苦于没有技术、不懂市场,中原出版传媒集团驻村工作队邀请河南科技学院“科技特派员”金银花专家团队到东岳村农家书屋开展技术培训,现场为群众发放种植手册,详细讲解种植技术并赠送书籍,让村民有了深入了解,为东岳村产业健康发展提供了保障。



近日,信阳市祥和社会工作服务中心驻息县杨店乡社工站的社工与志愿者,一起来到该乡十里桥小学开展留守儿童快乐成长活动。此次活动旨在让更多的人关心、关爱留守儿童的身心健康,为建设和谐社会奉献一份力量。 李金棚 冯静摄

筑牢校园安全防线

潢川县中小学校积极推进“平安校园”建设

本报讯(瓮启兵 李含雨)为切实消除校园及周边各类安全隐患,净化校园周边环境秩序,积极推进“平安校园”建设,近日,潢川县中小学校坚持标本兼治、多管齐下的方针,严密排查,警校联动,扎实做好校园安全防范工作。

强化内部安全防范。该县健全完善校园安全制度,建立外来人员、车辆登记等安全管理和安全检查制度,严禁未经许可人员进入校园,严防管制刀具、易燃易爆

等危险物品带入校园。加强校园内部保卫力量,配备专职安全保卫人员,配备必要的安全防护装备器械、视频监控装置、紧急报警装置,做到公共区域无死角。

强化风险隐患排查。该县建立常态化的校园安全风险排查预警机制,定期收集、汇总、分析学校及周边存在的涉及校园安全的各种苗头性风险隐患,逐一确定整改措施和时限,及时整改到位。

强化警校联动机制。该县将

校园视频监控系统、“一键式”报警等紧急装置接入派出所,加强学校与派出所间的部门协作,建立紧密联系,加大清理整治力度,进一步净化校园周边治安环境,全面清查校园周边治安乱点。

严格开展督导检查。该县围绕影响校园内外安全稳定的重点物、重点事、重点地,对校园门卫管理、安保组织、入校登记执行、突发事件应急预案等安保措施进行督导检查,全面查问题、找隐患、督整改、促落实。

县区

传真



提升基层党建水平

罗山县残联三举措开展“支部联支部”活动

本报讯(杨林清)为扎实推进党建统领基层治理工作,持续提升基层党组织建设水平,罗山县残联及早行动,三举措扎实开展“支部联支部”活动。

该县残联党组高度重视,认真研学《罗山县党建统领基层治理工作方案》内容,敲定重点工作任务,明确机关党支部牵头,全体党员参与,把“支部联支部”活动作为当前党建工作重点。机关党支部组织全体党员深入帮扶村于路镇涂堰村报到,与村支两委召开专题会议,分析当前人居环境综合整治、疫情防控、防汛减灾等重点工作的短板、弱项,研究具体落实措施。

该县残联制作了宣传标语,悬挂在村明显位置,对人居环境整治、防疫、防汛等工作进行综合宣传。同时,利用村大喇叭,循环播放现行疫情防控政策,并在村部设立健康咨询台,现场解答来访群众所诉问题等,营造浓厚宣传氛围。

该县残联志愿服务队积极开展人居环境综合整治行动,对子兴路两侧垃圾杂物等进行彻底清扫;对沿路群众要求落实“门前五包”,养成良好的卫生习惯,自觉参与人居环境综合整治,共建美好家园。同时,县残联一行还与村支两委负责人一道到该村重点防汛场所,查看险工段修复情况,要立足防大汛、抗大险,牢固树立生命至上、人民至上理念。

该县残联党组负责人表示,将持续开展“支部联支部”活动,加大帮扶力度,加强政策对接、工作对接,实现与该村互促互进、共同发展。

未雨绸缪保安全

固始县沙河铺镇扎实开展防汛应急演练

本报讯(记者 金培满 通讯员 熊颜成)为有效应对汛期洪水,提高应急抢险能力,3月28日,固始县沙河铺镇结合“全市安全日”活动,开展防汛应急演练。

此次演练,假想该镇沙河社区史河过堤涵出现险情,社区网格员巡查发现险情后立即上报,社区和镇防汛抗旱指挥部立即开展抢险救援。接到险情报告后,沙河社区支部书记立即上报镇防汛抗旱指挥部办公室,同时组织群众开展抢险自救;指挥部对险情分析研判,决定立即启动防汛预案,派出镇民兵应急分队到场支援。镇武装部、民兵应急排和农业农村中心人员携带铁锹、编织袋等物资立即开赴现场,对过堤涵险情进行封堵。随着险情不断扩大,镇指挥部要求立即进行群众转移,社区网格员和镇应急分队开始逐户通知群众,并帮助年老体弱和行动不便群众转移到指定安置点。

演练结束后,该镇及时总结经验教训,对镇、村两级防汛应急预案进行修订完善,要求各村(社区)结合基层治理,充分发挥“一长三员”在防汛等工作中的作用,切实提高防汛应急水平。